

## 严管·坚守·暖心：内蒙古抗疫现场素描



近日内蒙古自治区二连浩特市、阿拉善盟、呼和浩特市、鄂尔多斯市相继出现确诊病例，截至27日15时，内蒙古现有本土新冠肺炎确诊病例113例。

阻击疫情蔓延的冲锋号在内蒙古多地吹响，走进各地抗击新冠肺炎疫情的现场，坚守一线的医护人员、挺身而出的志愿者、捐牛捐羊的牧民……严管、坚守、暖心，一个个瞬间勾勒出内蒙古全民齐心抗击疫情的感人画面。

## 严管：尽快切断疫情传播渠道

疫情发生以来，内蒙古多地迅速反应，对跨省、市流动的人群做出了更细致的规定。国内中高风险地区来（返）呼和浩特市的人员需持48小时内有效新冠病毒核酸检测阴性结果并在抵呼两小时内申报，额济纳旗自25日起对广大居民和游客实行足不出户（店）的居家抗疫措施，鄂尔多斯市27日起对中、高风险地区来返鄂尔多斯市人员一律实施“14天集中隔离+5次核酸检测”的管控措施……

因为额济纳旗实行的居家抗疫措施，一直在旗体中心的核酸采样点当志愿者的白嘎利一下子从之前的“连轴转”变成“家里蹲”，有点不太习惯。“我在采样点负责人群疏导、物资运送等工作，每天从早上6点多开始准备，7点准时开始采样，经常干到晚上。”白嘎利说。

“前两天就盼着有一天能睡到自然醒，现在在家待着反而有点不习惯。”白嘎利说，“不过不出门也是在支持抗疫。”

出现确诊病例的呼和浩特市华侨新村小区目前已经处于封控状态，街道办事处、物业公司等多个单位的工作人员正在全力保障居民的隔离生活。

呼和浩特市新城区东风路街道办事处副主任云瑞介绍，华侨新村小区共有1738户居民，街道派了楼栋长，保证居民的日常生活需求。

“小区居民可通过楼栋长、家属或外卖，购买生活必需品送到小区门口，经过登记、消



十月二十六日，工作人员准备进入因疫情封控的呼和浩特市新城区华侨新村小区清理生活垃圾。  
新华社记者彭源摄

杀，经由内外两批工作人员送到小区中心广场，居民得到通知后，依次有序地下楼进行登记领取。”云瑞说。

## 坚守：站好疫情防控每班岗

“从疫情发生到现在，只在床上睡过一次觉，有一天晚上只睡了43分钟。”白春刚哑着嗓子匆匆说了一句，又转身为同事们准备防护服。这位额济纳旗东风镇中心卫生院的院长，疫情期间一直工作在核酸采样一线。

额济纳旗目前正在进行第五轮全员核酸检测，白春刚说：“之前我们都在集中采样点工作，25日全城封控管理后，就开始进小区入户采样。”他穿着防护服连续工作十个小时，嗓子已经哑了，但他还是坚持用最大音量叮嘱同事们：“采样人员戴挂脖子的口罩，时间长了不怕耳朵疼。”

额济纳旗疫情发生后，许多当地牧民都捐出了“家当”支持抗疫。额济纳旗巴彦陶来苏木的牧民斯琴高娃之前在胡杨林景区经营小吃摊位，疫情发生后景区关闭，但她

临近深秋，呼和浩特市的夜晚有点冷，在凤凰新城小区门口，保安逐个查看进入人员的“绿码”，挂在门口的大喇叭也不停地提醒“请配合核酸”。

在凤凰新城小区内的核酸检测采样点，一张桌子上摆着按照楼栋区分的登记表，旁边放着打印出来的信息登记二维码。负责信息录入的工作人员高红艳穿着军大衣站在桌前，耐心解答居民的询问。

有些老年人不会扫码登记，高红艳说：“没事，您带上身份证件来就行了，我帮您登记。”

## 暖心：为抗疫送上暖暖支持

额济纳旗疫情发生后，许多当地牧民都捐出了“家当”支持抗疫。额济纳旗巴彦陶来苏木的牧民斯琴高娃之前在胡杨林景区经营小吃摊位，疫情发生后景区关闭，但她

在家里依然忙个不停。“听说有20多名游客滞留在我们苏木的民宿里，我给他们炸点花馍、油饼吃。”斯琴高娃说。

了解到滞留游客以老年人居多，斯琴高娃捐了一只羊为老人们补充营养，还准备把自己的驼绒被捐出来。

在呼和浩特市，很多普通市民也为疫情防控送上暖心支持。在昭乌达南路街道惠民社区核酸检测点，穿着“红马甲”的志愿者们在人群中格外醒目，有人负责协助登记，有人负责贴条码，核酸采样工作进行得有条不紊。

还有市民将方便食品、水果、矿泉水等物品送给一线的工作人员表达支持与感谢。今天早晨还有人送来了热乎乎的烧麦，很多人放下东西，不留姓名直接走了。”云瑞说。（记者：王春燕、魏婧宇；参与采写：贺书琛、贝赫、王雪冰）

## 核酸检测新变化：力争6小时内报结果

据新华社北京10月27日电（记者董瑞丰、徐鹏航）为进一步强化核酸检测服务，国务院联防联控机制近日印发《关于进一步强化当前新冠病毒核酸检测服务的通知》，要求对“愿检尽检”人群的核酸检测，力争在6小时内报告结果，并通过信息化手段及时向群众推送。

通知要求，所有二级及以上综合医院、传染病专科医院、各级疾控机构等，均应当具备核酸检测能力并提供检测服务。要将所辖区域划分

为若干网格，按照就近、就便的原则，统筹好医疗机构、疾控机构、第三方检测机构核酸检测资源，实现区域内、网格内核酸检测服务全覆盖。

“国家卫生健康委组织形成了全国核酸检测机构数据库，已经收录全国8500多个核酸检测点并持续更新。”国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，群众可通过微信、支付宝、百度等渠道搜索、访问国家政务服务平台、国务院客户端、卫生健康行政部门微信公众号等进行第五轮全员核酸检测，白春刚说：“之前我们都在集中采样点工作，25日全城封控管理后，就开始进小区入户采样。”他穿着防护服连续工作十个小时，嗓子已经哑了，但他还是坚持用最大音量叮嘱同事们：“采样人员戴挂脖子的口罩，时间长了不怕耳朵疼。”

检测量，配备新冠病毒核酸快检试剂及配套设备，减少等待时间。

通知强调，人口流动性强的省会城市、中心城市、口岸城市、旅游城市等，要切实强化核酸检测服务。在落实上述要求的基础上，进一步扩大核酸检测服务供给，方便群众就近就便获得核酸检测服务；同时，确保在规定时间内，及时反馈检测结果，最大程度避免疫情外溢风险。

## “提前供暖”背后的那些事

自今年9月28日起，部分市属旗区便已陆续开始供暖。

此外，一些城市明确表示，将根据气象条件灵活供暖。

根据气象会商研判，今年北京市有关部门建议采取提前供热措施。河北石家庄则将于10月底前具备随时供热条件。

记者调查发现，一方面，提前供暖的城市不断增加；另一方面，一些城市已连续数年提前供暖。

自2016至2017年采暖期以来，天津市已经连续6年提前启动集中供暖。2016年、2019年，北京市打破11月15日的法定供暖时间，提前启动供暖。

据中国城镇供热协会统计，2019至2020年采暖季，北方采暖地区55个主要城市中有41个延长供暖。2020至2021年采暖季，纳入监测的76个城市中有64个延长供暖，平均延长14天，其中60个提前、45个延后。预计今年这一数字还将继续增长。

## 决策标准与成本分担是焦点

按什么标准决定供暖时间是比较科学、合理的？

记者注意到，提前供暖的法律依据通常来自各地制定的供暖条例。许多地区除了在条例中明确常规供暖时间外，还提出“如遇气温出现异常低温情况，政府可决定提前供暖和延期停热”等内容，为灵活决策提供了空间。

多位业内人士告诉记者，在实际工作中，提前供暖这一决策通常由政府召集多个部门进行气象会商后统一做出，由城市管理等供暖主管部门具体执行。例如，北京市2010年开始实施天气会商机制，参照“连续5天平均气温低于5摄氏度”的标准执行。

一些受访专家坦言，大多数城市相关规

定较为笼统，缺乏详细的提前供暖标准、触发机制、保障措施等内容。

提前供暖会增加多少成本呢？黑龙江省宁安市住房和城乡建设局项目办主任张福岐说，全市城区集中供热建筑面积约381.2万平方米，刚开始供暖时，企业日均消耗煤炭550吨左右，煤炭加人工、水电日均成本约70万元。

大唐山西发电有限公司太原第二热电厂发电部主任李云平说，当前供暖成本主要和煤炭相关，现在每天供暖成本340万元。

因提前供暖成本增加，一些地方对供热企业进行补贴。日照市供热管理办法规定，市、区县人民政府设立供热政策性补贴资金，专项用于延长采暖供热期限等。

不过，在有些地方，提前供暖的成本则需要企业自己承担。

黑龙江一家供热企业相关负责人给记者算了一笔账：当地供热今年需要煤炭21.7万吨，支付煤炭资金预计2.1亿元，人工、水电、维修等费用约为0.8亿元，总费用在2.9亿元，收取的供热费约1.98亿元，在没有补贴的情况下，亏损约0.92亿元。“如今提前供暖，亏损还会继续扩大。”他说。

值得注意的是，今年煤炭价格上涨，对冬季提前供暖造成一定影响。据山西省大同市供热主管部门介绍，以4000以上大卡的煤为例，价格由去年的每吨330元上涨到了每吨1250元，提前供暖意味着提前烧掉储备量，各热源电厂煤炭储量不足，预计整个采暖期缺口约200万吨。

针对煤价上涨给供暖用煤带来的压力，各地正采取措施积极应对。目前，北京市已基本完成供热设施检修，华能电厂燃煤机组市级燃煤储备达5万吨。门头沟、房山、顺义、怀柔、密云、延庆6个区落实清洁煤16.7万吨。黑龙江多地对供热企业煤炭储备情况进行日监测、周调度，精准掌握储煤进展情况，及时监测

煤炭供需关系变化。

## 灵活精准保障民生供暖

国务院常务会议日前明确，将全力保障供暖用煤生产和运输，依法打击煤炭市场炒作，鼓励地方对供气供热企业给予合理支持。

国家发展改革委近日表示，正研究建立规范的煤炭市场价格形成机制，引导煤炭价格长期稳定在合理区间，确保能源安全稳定供应，确保人民群众温暖过冬。山西、内蒙古、陕西等地也通过多措并举，推动煤炭价格理性回归。

多位受访人士认为，随着极端天气日益频繁以及城市居民对居家舒适度要求的提高，灵活集中供暖将成为大趋势。

“关键是完善科学决策体系。”牛小化认为，除了依据气象部门对气候变化的研判，还可以增加更多作为决策参考的维度，如提高社会参与度，听取市民、企业和相关管理部门的意见，使决策过程更加公开透明，效果更为精准。

此外，要调整成本分担机制，完善政府储备煤制度，解决供热企业成本增加问题。朔州市供气供热保障中心供热服务科负责人徐鸿昌建议，明确提前供暖中的成本分担问题，加强煤炭供应，确保顺利供暖。

牛小化认为，未来应该从“按时供热”模式向“按需供热”转变，要实现以居民末端调控为主的新型智能化运行的供热方式，让老百姓根据需要可以随时取热，满足舒适供热的需求。

“这对供热行业将是一个巨大转变，需要结合供热体制改革和供热立法工作，推动供热供给侧的革命，推动供热行业的科技创新和产业升级，促使行业早日实现碳达峰、碳中和目标。”牛小化说。

新华社北京10月27日电 今年9月起，“双减”专项督导半月通报制度正式实施，各地每两周报送“双减”工作落实进度，“双减”督导已被列为2021年教育督导工作“一号工程”。

近两个月来，这项“一号工程”落实情况如何？通报材料有何特别之处？基层又如何看待？记者对此进行了调查。

## 怎么报？报什么？

## 督导工作看点多

设置可操作性督导指标、市区联合执法、督导结果透明公开……9月以来，“双减”专项督导半月通报制度在各地落地开花。

湖南省教育厅日前公布的“双减”专项督导半月通报材料显示，义务教育阶段学科类校外培训机构压减了854个。

在山东省青岛市教育局公布的“双减”专项督导半月通报材料中，记者看到报告包含基本情况、作业管理情况、课后服务开展情况等“双减”政策相关指标，督导结果均以数字、比例体现，各项工作进展一目了然。

“每天都可以在监测平台看到各个地方的填报率，进行实时调度、督促和指导。”湖南省教育厅校外教育培训监管处负责人介绍，督导半月通报中校内减负部分的内容通过教育部基础教育司的监测平台生成，具体由学校负责填报，市州和县市区审核汇总，教育厅统筹调度。

为确保督导工作落实到位，广州市教育局组织市、区两级责任督学开展“五项管理”“双减”督导。每月到校督导2次，每次5-10所学校，秋季学期开学以来，已组织市级联合执法43次，市、区两级暗访150次。截至10月中旬，广州市教育局实地督查调研公、民办中小学校23所，市级责任督学实地抽查132所学校。

## 减负增质，督导工作收获多

早上9点，江苏省阜宁县沟墩实验小学的操场上，上千名小学生整齐排练“曳步舞”。作业负担少了，课外时间多了，操场上欢声笑语回来了。

阜宁县人民政府教育督导室主任于利君介绍，全县义务教育阶段学校59所，目前各校的作业时间、课后服务时间全部达标。

记者翻开语文老师成玉兰的“老师试做本”，10月20日的作业她用6分钟完成。“老师布置的作业，自己要先试做。”阜宁县沟墩实验小学校长赵才广说，“学生完成时间基本是老师的2倍，我们将各科作业总量控制在1小时内。”

在长沙市雅礼洋湖实验中学，校长帅亮介绍，学校建立了作业校内公示制度，统筹布置作业，并严格按照要求控制作业时间，每周统一把数据上传。

“逛超市”“逛大集”“玩闯关”……没有书面考试，不代表就没有考核测试。各地多家小学采取多样考核评估方式，助力学生学习减负增质增趣。“比如当一回小老师讲解一道题，就把算数考了；演一小剧、来一次看图说话，就把语文和英语考了……”青岛市崂山区第二实验小学副校长李莉说。

校内改方法、校外抓违规，“双减”督导工作“双管齐下”，效应初显。

针对民众反映较多的校外培训机构违规培训问题，广州市教育局做好登记和督办，由属地教育主管部门联合有关部门核查并做出相应处置。

截至10月21日，广州正在营业的校外培训机构数量从1153家减少至677家，学科类校外培训周课时数由高峰值91万课时下降至19.1万课时。

## 边推进边改进，督导工作“不缩水”

“双减”工作并不只是某一个部门的事情，督导数据向社会公示，有利于挤掉数据中的水分，让工作成效经得起检验，也让相关部门感受到实实在在的压力和紧迫感。”湖南省教育厅校外教育培训监管处负责人说。

“督导半月通报主动公开信息，扩大了‘双减’政策的宣传力度，也方便接受老百姓的监督。”湖南省长沙市学生家长范成说，可以感受到政府推进“双减”工作的决心和力度，也更能理解和支持这项工作。

督导半月通报制度的实施，还能及时发现“双减”政策落实中的盲点和难点，边推进边改进，保证实施效果。

青岛市教育局相关负责人介绍，目前，青岛市小学的校内课后服务经费由市、区财政予以保障，但在课后服务对义务教育阶段学校全覆盖的新要求下，初中课后服务经费的保障标准和政策仍需进一步完善明确。

赵才广认为，“双减”工作还要做好家长的宣传引导，帮助家长克服对有偿补课和校外培训的依赖，克服对考试成绩的依赖。

“督导半月通报是一种工作结果的呈现，但推进‘双减’不止于此，湖南省教育厅还将进一步完善‘双减’工作机制，如建立定期的工作调度机制，加紧出台培训教材的管理、机构收费监管等相关政策文件。”湖南省教育厅校外教育培训监管处负责人表示。（执笔记者：郭宝江、李晓婷；参与记者：郑天虹、王凯、陈席元、谢樱）